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Ба за спа тык нен ня
Апош нім ча сам баб руй-

ская ба за па вес ла ван ні, дзе 
зай ма юц ца ўсе спарт сме ны, 
па чы на ю чы ад 9 га доў і ста-
рэй шыя, амаль цэ лы год, 
акра мя не каль кіх зі мо вых 
ме ся цаў, ста ла прад ме там 
абу рэн ня вя ду чых бе ла рус кіх 
СМІ — і дру ка ва ных, і элект-
рон ных. «МС» не збі ра ец ца 
чар го вы раз на ра каць на тыя 
ўмо вы, у якіх вы хоў ва юц ца 
баб руй скія спарт сме ны. Тым 
больш, што на гэ тай ба зе іх 
на огул ня ма. Мы толь кі па-
спра ба ва лі ра за брац ца, 
ча му так ад бы ва ец ца ў той 
час, ка лі вель мі вя лі кая ўва га 
ў кра і не на да ец ца алім пій-
скім ві дам спор ту.

У со неч ны дзень вяс-
ляр ная ба за спар тыў най 
дзі ця ча-юнац кай шко лы 
алім пій ска га рэ зер ву вы-
гля дае ня дрэн на. Ва ўся кім 
ра зе знеш не. Пе рад ува хо-
дам у яе на ват кве тач кі рас-
туць, па са джа ныя руп лі вай 
ру кой. Бу ды нак 50-х га доў 
мі ну ла га ста год дзя ста ран-
на па фар ба ва ны, дзе мож-
на, па дра ман та ва ны. Бач-
на, што кі раў ніц тва як мо жа 
кла по ціц ца пра са ста рэ лую 
не ру хо масць. А вось ура-
жан ні ад уба ча на га ўнут ры 
на га ня юць, мяк ка ка жу чы, 
жур бу. Ма лень кія раз дзя-
валь ні, ад сут насць вы год 
і ся лян ская печ ка за мест 
цэнт ра лі за ва на га ацяп-
лен ня. На па лі чцы ста іць 
па мят ка для апаль шчы ка. 
З су праць па жар най бяс пе-
кай тут стро га. Трэ на жор ны 
па кой чык — пя ці ча ла ве кам 
не раз мі нуц ца. На зваць гэ-
та за лай язык не па ва роч-
ва ец ца. Тым больш, што 
ме на ві та тут зна хо дзіц ца 
топ ка печ кі. Ін вен тар так-
са ма са мы сціп лы — штан гі 
ды пе ра кла дзі ны, каб пад-
цяг вац ца. Як ка жуць, без 
ка мен та ры яў.

За гад чык ба зы Кі рыл 
Ця рэнць еў толь кі па ціс кае 
пля чы ма і не без іро ніі ка-
жа: «На цзбор ная Бе ла ру-
сі так са ма тут зай ма ец ца 
пад час збо раў і не пла ча». 
Маў ляў, усе ў кра і не даў но 
ў кур се, якія тут умо вы.

Ра ду ем ся 
па да рун кам

Для ад дзе ла аду ка цыі, 
спор ту і ту рыз му Баб руй-
ска га рай вы кан ка ма, на 
ба лан се яко га не па срэд на 
зна хо дзіц ца вяс ляр ная ба-
за, гэ ты аб' ект са праўд нае 
па ка ран не. У га рад скім 
бюд жэ це не ха пае гро шай 
не толь кі на бу даў ніц тва 
но вай ба зы, але на ват і на 
тэх ніч нае пе ра ўзбра ен не 
іс ну ю чай.

— Доб рая го нач ная 
лод ка каш туе, як доб ры 
аў та ма біль, — ка жа га лоў-
ны спе цы я ліст ад дзе ла 
Аляк сей ВА РАН КОЎ. — 
Мы пра гэ та на ват не ма-
рым. Дзя куй на цы я наль най 
збор най, рэс пуб лі кан ска му 
цэнт ру алім пій скай пад-
рых тоў кі, якія пе ра да юць 

нам ужы ва ны ін вен тар, 
ён нам вель мі па трэб ны. 
На огул для за бес пя чэн ня 
ву чэб на га пра цэ су шмат 
ча го не аб ход на — лод кі, у 
тым лі ку з ма то ра мі, трэ на-
жо ры, ка мі зэль кі... У поў-
ным кам плек це та го, ча го 
ха це ла ся б, ня ма, але мы 
ро бім усё, што ў на шых сі-
лах. Хоць ін вен тар част ко ва 
яшчэ са вец кіх ча соў.

На вяс ляр най ба зе вы-
пад ко ва су ты ка ю ся з Ві та-
лем Асец кім. Ён бу ду чая 
на дзея баб руй ска га вес ла-
ван ня, на чэм пі я на це Еў ро-
пы за няў пя тае мес ца. Пра-
шу па дзя ліц ца, якія эмо цыі 
вы клі ка юць у яго ту тэй шыя 

ўмо вы для трэ ні ро вак. «Ды 
ўсё нар маль на, — па ціс кае 
ён пля чы ма. — Праў да, за 
восем га доў, што я тут зай-
ма ю ся, ні чо га не змя ні ла-
ся. Толь кі ра ка аб мя ле ла. 
Ды і лод кі да лё ка не су час-
ныя».

Ба за на огул жы ве сціп ла. 
Яе за гад чык Кі рыл Ця рэнць-
еў удак лад няе, што апош-
нім ча сам ку пі лі ка мі зэль кі, 
шэсць вёс лаў. З Ма гі лё ва 
не каль кі ло дак пе рад алі. За-
раз на ба зе ка ля 70 ло дак, 
але ха це ла ся б бо лей. Або, 
ну ча го б не па ма рыць, за-
мя ніць іх на но выя. Адзі ны 
плюс у гэ тай сі ту а цыі — дзе ці 
зай ма юц ца бяс плат на.

Гіс то рыя 
з ба ра дой

Но вую вяс ляр ную ба-
зу ў Баб руй ску ча ка юць — 
страш на на ват па ду маць — 
амаль 30 га доў.

— Ад Алім пій скіх гуль-
няў у Се у ле, ка лі Вік тар Рэ-
ней скі стаў двух ра зо вым 
алім пій скім чэм пі ё нам, — 
удак лад няе трэ нер ле ген-
дар на га вес ля ра Ба рыс 
БІ РУКОЎ. — Ме на ві та та ды 
кі раў ніц тва го ра да па ста ві-
ла пы тан не аб бу даў ніц тве 
су час най ба зы. По тым хва-
ля сціх ла, а праз 20 га доў, 
ка лі алім пій скі мі чэм пі ё на-
мі ста лі бра ты Баг да но ві чы, 
зноў па ча ла па ды мац ца. Тут 
па бы ва лі ўсе, па чы на ю чы 
ад кі раў ніц тва го ра да, за-
кан чва ю чы прад стаў ні ка мі 
Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз-
му. І кож ны ка заў, што трэ-
ба гэ та пы тан не ра шаць.

Па куль баб руй ская вяс-
ляр ная шко ла тры ма ец ца 
на го лым эн ту зі яз ме. Трэ не-
ры над сва і мі вы ха ван ца мі 
тра суц ца бо лей, чым не ка-
то рыя ма ці. «Як тваё са ма ад-
чу ван не? Ні чо га не ба ліць? 
А на строй які?» Для трэ не ра 
гэ та важ на ве даць, каб па да-

браць ад па вед ную на груз ку. 
І вель мі крыўд на ўсве дам-
ляць, што ні іх та лен та, ні 
май стэр ства вуч няў, якія дэ-
ман стру юць вы со кі клас на 
Алім пі я дах, не ха пае, каб ім 
ства ры лі нар маль ныя ўмо-
вы. Тое, дзе сён ня спарт сме-
ны вы му ша ны зай мац ца, у 
Ба ры са Бі ру ко ва на ват язык 
не па ва роч ва ец ца на зваць 
ба зай.

— На шым спарт сме нам, 
якія вы яз джа юць на чэм пі я-
на ты све ту і Еў ро пы і ба чаць, 
у якіх умо вах пра цу юць іх 
кан ку рэн ты, ста но віц ца тут 
туж лі ва, — з го рыч чу ка жа 
ён. — На сён ня лю бы спорт, 
тым больш та кі як наш, 
скла да ны тэх ніч на, на мес-
цы не ста іць. Мы жы вём у 
ХХІ ста год дзі, а гэ та ўсё ўжо 
са ста рэ ла, не ад па вя дае су-
час ным па тра ба ван ням. Мы 
ва рым ся ў сва ім со ку, пра-
цу ем, як той ка заў, за ідэю. 
Та кія цэнт ры па вес ла ван ні, 
як у Го ме лі, Мін ску, Брэс це 
па спар тыў ных збу да ван-
нях да лё ка сыш лі на пе рад. 
У іх су час ныя ба зы, вяс ляр-
ныя ка на лы, аб ста ля ван не, 
ін вен тар. У іх ёсць цёп лыя 
раз дзя валь ні, ду ша выя, за-
лы агуль най фі зіч най пад-
рых тоў кі са спе цы яль ны мі 
трэ на жо ра мі — і ўсё гэ та пад 
ад ным да хам. Для нас гэ та 
вель мі важ на, бо ў на шым 
ві дзе спор ту мы за ле жым 
ад на двор'я. Сён ня цёп ла і 
ўсё вы дат на, а ка лі хо лад на 
і дождж, па трэб ны дах над 
га ла вой. Та му ў нас трэ ні-
роў кі зры ва юц ца. Вы ба чы лі 
на шы за кут кі. Дрэн нае на-
двор'е — баць кі мно гіх дзя-
цей не пус ка юць на трэ ні-
роў кі, каб не за хва рэ лі.

Нель га ска заць, што 
спро бы ўдас ка на ліць ба зу 
на Бе ра га вой не ра бі лі ся. 
Ад ной чы на ват раз гля да-
лі ва ры янт, каб пад вес ці 
цяп ло. Але, ка лі пад лі чы лі, 
зра зу ме лі, што гэ та не ра-
цы я наль на. Бо пло шча не 
да зва ляе зра біць тут ду ша-
выя па коі, сан вуз лы, больш 
пра стор ныя раз дзя валь ні. 
З ад на го бо ку пад пі рае 
пры ват ны сек тар. З дру го га 
бо ку ба зы яшчэ дзвюх дзі-
ця ча-юнац кіх спар тыў ных 
школ — «Бя рэ зі на» і «Шын-
нік». Умо вы, да рэ чы, у іх не 
ле пей.

Па лац, яко га ня ма
Для васт ры ні ад чу ван-

няў едзем з Аляк се ем Ва-
ран ко вым на тое мес ца, дзе 
па він на бы ла ста яць но вая 
ба за — бла кіт ная ма ра ўсіх 
баб руй скіх вес ля роў. Пля-

цоў ка — вы дат ная. Пра сто-
ра, пад' езд, спуск да ва ды. 
На пра ек це ба за вы гля дае 
як па лац. Але сціп лы. Тут 
пра ду гле джа на ўсё толь кі 
са мае не аб ход нае — гар дэ-
роб, за лы агуль на фі зіч най 
і спе цы яль най пад рых тоў-
кі, элін гі для за хоў ван ня 
ло дак і па мяш кан не для 
іх ра мон ту. А так са ма па-
кой ад па чын ку, трэ нер скія 
і ма саж ныя ка бі не ты, пяць 
раз дзя валь няў з цы ві лі за-
ва ны мі ша фа мі і ду ша вы-
мі ка бі на мі. Для ту тэй шых 
спарт сме наў са праўд ная 
рас ко ша.

Не каль кі га доў та му бы-
лі на ват спа дзя ван ні, што 
ўсё гэ та ма тэ ры я лі зу ец ца. 
Баб руй ча не за ру чы лі ся 
пад трым кай бы ло га па-
моч ні ка Прэ зі дэн та па пы-
тан нях фі зіч най куль ту ры, 
спор ту і раз віц ця ту рыз му 
Іга ра За іч ко ва, які, як вя до-
ма, у 2012 го дзе апы нуў ся ў 
ад стаў цы. Але, як ка жуць 
у Баб руй скім гар вы кан ка-

ме, на эта пе пра ек та ван ня 
бу ду чай ба зы на ват аказ-
ва ла ся ней кая да па мо га. 
Ча ка ла ся, што і пры бу-
даў ніц тве част ко вы ўдзел 
у фі нан са ван ні пры муць 
рэс пуб лі ка і воб ласць. 
У 2013 го дзе, ка лі з'я віў ся 
гэ ты пра ект, трэ ба бы ло 
знай сці 45 міль яр даў на 
бу даў ніц тва. Уз вес ці аб'-
ект пла на ва ла ся за 9 ме ся-
цаў. Але ўсё так і за ста ло ся 
на па пе ры. У баб руй скім 

упраў лен ні ка му наль на га 
бу даў ніц тва па ве да мі лі, 
што пра ект ная да ку мен та-
цыя ўжо са ста рэ ла. І ка лі 
зной дуц ца гро шы на аб' ект, 
то прый дзец ца част ко ва яе 
пе ра раб ляць. А гэ та да дат-
ко выя вы дат кі. Хоць вя лі кіх 
спа дзя ван няў на тое, што 
гэ та ад бу дзец ца ў най блі-
жэй шы час, у Баб руй ску не 
ма юць. Шка да толь кі , што 
з-за гэ та га прэ стыж вес ла-
ван ня па дае. Як ска за ла 
ма ці ад на го перс пек тыў на-
га спарт сме на, сваю дач ку 
ў гэ ты від спор ту ні за што 
не ад дасць. Хай спа чат ку 
ўмо вы ства ра юць. Не вя лі-
кая стра та? Хто ве дае. Маг-
чы ма, так мы губ ля ем па-
тэн цы яль ных чэм пі ё наў.

На чаль нік упраў лен-
ня спор ту і ту рыз му Ма-
гі лёў ска га абл вы кан ка ма 
Вік тар СЦЯ ПА НАЎ:

— Сі ту а цыя са праў ды 
скла да ная. Ёсць тра ды цыі, 
ёсць вы ні кі, ёсць доб рыя 
трэ не ры, але гро шай ня ма 

ні на ўзвя дзен не но вай вяс-
ляр най ба зы ў Баб руй ску, 
ні для бу даў ніц тва вяс ляр-
на га ка на ла ў Ма гі лё ве. У 
Ма гі лё ве ра бо ты зроб ле-
ны толь кі на 60% і за раз не 
вя дуц ца, бо, паў та ру ся, на 
гэ ты мо мант не ха пае срод-
каў. А па куль не бу дзе да-
бу да ва ны зга да ны аб' ект, 
пра но вы ў Баб руй ску не 
мо жа іс ці і рэ чы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

БАБ РУЙ СКІ ФЕ НО МЕНБАБ РУЙ СКІ ФЕ НО МЕН
Чэм пі ё ны па вес ла ван ні тут рас туць не «дзя ку ю чы», а «на су пе рак»...

Да вы ха ван цаў тут ста вяц ца па-баць коў ску.

Пра за слу гі баб руй скіх вес ля роў ве да юць на ват тыя, 
хто да лё кі ад гэ та га ві ду спор ту. Да стат ко ва на га даць 
толь кі не каль кі проз ві шчаў: Вік тар Рэ ней скі, Анд рэй 
і Аляк сандр Баг да но ві чы, Дзя ніс Мах лай, На дзея 
Ма кар чан ка... Баб руй ская шко ла вес ла ван ня — ад на 
з най мац ней шых у Бе ла ру сі. На ня даў нім чэм пі я на це 
Еў ро пы, які пра хо дзіў у бал гар скім Плоў дзі ве, баб руй скія 
вы ха ван цы Анд рэй Баг да но віч і Дзя ніс Мах лай за ва я ва лі 
«срэб ра». А пе рад гэ тым він ша ва лі з «зо ла там» 
і «брон зай» Над зею Ма кар чан ку, якая пе ра мож на 
вы сту пі ла са сва ёй на пар ні цай. Па ра докс толь кі ў тым, 
што ўся гэ тая зор ная пле я да вы рас ла ў Баб руй ску 
не дзя ку ю чы, а на су пе рак усім ка но нам вяс ляр на га спор ту.

За мест цэнт раль на га ацяп лен ня печ ка.

Так зва ная трэ на жор ная за ла.

Па куль гэ та ма ра.
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